

工会干部培训、职工教育培训、农民工培训、再就业培训融为一体

海南省总启动职工素质教育工程

年内将有2000名职工免费接受规范化素质培训

本报海口5月12日电 (记者赖志凯)“海南省总工会今年将免费让2000名职工接受规范化素质培训。”记者今日从海南省总工会了解到，由省总工会联合海南省人力资源和社会保障厅、省人力资源开发局举办的海南省职工素质教育工程已经正式启动，第一期职工培训班已经如期开班。

据了解，为提高职工队伍综合素质，充分发

挥职工在海南国际旅游岛建设中的主力军作用，海南省总将2010年确定为工会“职工培训年”。

在“职工培训年”中，省总将设立职工素质教育培训基地，聘请相关专家参与，成立职工素质教育研究所，并在此基础上逐步形成职工网络(有线电视)教育的长效机制；采取传统教育与现代网络相结合、脱产培训与自学考核相结合、走进校园与深入企业相结合等教育

培训方式，全面提升职工队伍素质，为海南国际旅游岛建设提供智力支持和人才保障。

据悉，海南省总工会将按照先易后难、突出重点的原则，将培训工作分类推进，工会干部培训，将依托各高校和党校，开办领导干部高级研修班、一般干部专业培训班、年轻干部上岗培训班；职工教育培训，将以旅游业为重点，通用能力为模块，培训骨干、示点先行；

农民工培训，将以家政和建筑业工种为重点，技能培训为模块，有计划地稳步推进。

海南省总工会常务副主席陈菁介绍，今年将先安排旅游、酒店和餐饮服务行业职工培训，逐步铺开，培训经费由省总负责。第一期培训开设旅游管理和行政管理两个专业，主要面向全省餐饮、酒店和旅游等相关行业的业务骨干和优秀班组长。



新闻特写

听广西邮电企业谈民主管理

□本报记者 庞慧敏

4月下旬的一个下午，广西联通大厦25楼会议室内，广西壮族自治区政协副主席、区总工会主席李达球带着区总领导班子成员等专门听取来自广西邮政工会、中国电信集团公司广西壮族自治区委员会、中国移动通信集团广西壮族自治区委员会和中国联通广西壮族自治区委员会的8位工会主席、副主席畅谈企业的民主管理经验。

“倾听员工心声一直是我们工作的重要环节。”广西联通工会主席潘军率先发言，“去年联通重组后，大到员工的薪酬制度、奖惩办法，小到公司电梯的使用、食堂的管理，我们都是通过征询会、司情发布会等形式征求员工意见。”

“员工的满意和需求是我们开展各项工作的动力。”对于潘军的观点，自治区总工会的领导们微笑着频频点头。

“我感觉做工会工作就是在做好事哩！”当了4年的工会主席，广西电信的邓作平一开言便引来了一阵善意的笑声。关于电信的民主管理工作，邓作平一言以蔽之：“一切按规则办事！”邓作平说，“凡涉及到职工切身利益的事情，无论是谁都要按规章制度办。”

广西邮政工会主席曹劲松详细介绍了邮政系统的职代会制度；目前全区93个邮政基层单位基本坚持每半年召开一次职代会；会前7天把议案材料发到职工代表手中，以便职工代表有足够的时间征求意见的意愿和建议；为提高职工代表参政议政能力，各基层工会每年必须对职工代表进行培训……今年，我们将进一步完善诉求表达机制，通过职工恳谈会、交心会、“牢骚会”、局长接待日等形式，畅通职工诉求渠道。”

一身干练职业女性打扮的广西移动工会主席何玲最后一位发言，她说：“企业工会的最高境界是让职工随着公司一起发展，作为一名企业工会主席，我的最高理想是让每一位职工的智慧得到充分发挥。”

何玲说，移动公司的职工队伍是一支平均年龄28岁，拥有高学历的队伍，企业民主管理的方式也跟上时代步伐，总经理博客、总经理QQ等形式，都是职工与管理层领导真诚沟通的好平台。

李达球在座谈会上说，企业民主管理是工会工作的重要内容，如何发挥职代会的作用、厂务公开如何再上一个新台阶、探索信息平台的建设等，都是今后加强企业民主管理的重要课题。

男护士“稀为贵”

5月12日，浙江嘉兴市第二医院开展了以“铭记5·12，爱心护士节”为主题的纪念活动，活动现场，该院仅有的男护士崔正兴成了当天的香饽饽，电视台要采访护士时，众多白衣天使将他推到镜头前。

储永志 摄

做文明的传播者和践行者 ——武汉千名劳模感受世博魅力

□本报记者 邹明强

“将来，高速公路上的隔音板，会变成能源墙，屋顶隔热层也将变成空中花园。”

谈起上海世博会，朱汉昌工程师对德国馆的能源球和新加坡馆的空中花园偏爱有加。5月10日刚上班，武汉市环境监测中心的工作人员，就聚集在刚从上海回来的朱工旁边，听他谈参观世博会的感受。

与此同时，武汉市十四中高三三年级的一堂语文课上，高级教师代英丽激动地说，

世博会展示的是世界文明的进程，各国展馆都有着鲜明的特点，既生动形象，又极富吸引力，为我们写作把握主题提供了最优的范本。

5月5日，武汉市总工会启动“千名劳模看世博，不出国门看世界”活动，引起了全市广大的职工的极大关注。参加活动的劳模们纷纷表示，参观世博后，一定要更加充分发挥自己的积极性、创造性，为武汉的发展建设作出新贡献。

劳模们一到上海，良好的精神风貌便得到世界各地游客的赞赏。来自青山区新沟桥街派出所的彭涛，在路上协助火车站服务人

员捡拾丢弃的饮料瓶，在园区尽量把方便让给年纪大的游客，自觉维护园区秩序。江汉区总工会常务副主席曾红枫说：我们既是文明的参观者，学习者，也要做文明的传播者和践行者，一言一行要对得住胸前的劳模绶带，对得起劳模的荣誉和社会的期待。

英国馆的独特造型，吸引了大量的游客。来自农业局的马幼菊，主动利用自己的专业知识，当起免费讲解员。她在向游客们讲述了种子的神奇力量后说，我们劳模就要像一颗文明的种子，在各行各业发挥能量，传播先进

抚顺市总为农民工排忧解难

全国劳模王振英“三喜临门”

辽宁抚顺建筑市场闹腾。20多年来，他凭着过硬的建筑手艺和吃苦耐劳的精神，由一名普通工人成为项目经理。由他带领的由200多名农民工组成的施工队伍，先后承建了抚顺几十项工程及标志性建筑，在当地建筑市场树立起良好的品牌形象，也为自己赢得了

各方的尊敬和认可。2008年，王振英光荣地加入了中国共产党，先后被评为抚顺市劳动模范、辽宁省和全国优秀农民工，并作为抚顺市6万名农民工的杰出代表，出席了全国农民工表彰大会。2009年，获得全国五一劳动奖章。

今年以来，为给劳模(标兵)示范岗搭设一个充分发挥作用的舞台，在自我提升的同时带动广大职工共同进步，沧州供电公司制订办法，要求每名公司以上级先进人物根据劳模(标兵)工作岗位、专业特长，至少设立一个示范岗，开展一项示范项目。

省级劳模梁建智在示范岗活动中选择

了“师带徒”项目，她针对所带徒弟的不同情况分别制定周密的培训计划，确定具体目标。与此同时，她还组织团队进行“技术升级”擂台赛、业务对抗赛，并结合实际工作中出现的各种问题建立题库，提升所带团队的事故处理能力。一年来，她已培养出专业高级工9名，技师5名，并在省公司技能竞赛中取得团

体、个人第一名和监控组团体第二名的好成绩。

为把创建“劳模(标兵)示范岗”活动做细

做实，沧州供电公司还下发文件，对劳模(标兵)

示范岗的创建申报、资格审查、定期报告、

成果认定、命名表彰等实行标准化管理。公司

会在定期组织评审组成员到班组或现场进

游客的好大姐



人物感言：老老实实做人，踏踏实实做事。

巧？李静娜笑笑说，技巧其实是无形的，关键是你要把游客放在第一位，用自己的真情感动他们。“大家来一趟海南不容易，能够相遇是种缘分，我一直就把大家当作是自己的亲朋。”

“海南岛经过20年发展到今天不容易，需要我们这一代人好好呵护，保护它的形象。虽然我只是一个小小的导游，有时甚至被别人看不起，但对我来说，它不仅是职业，更是一份事业，我应该全心全意投入其中。”她说。

正因为是一份事业，李静娜在工作中一直充满着激情与执著，即使重病缠身。其实，早在2008年3月，李静娜因为经常感冒到医院检查时，就被告知是宫颈癌晚期，而且已经错过了手术的最佳时间。“每天都很忙，听了医生的诊断，也没感到特别紧张或是恐慌。”李静娜说。她谁也没有告诉，自己到北京治疗了两个月后，回到海口继续带团工作，仿佛什么都没发生过。

带团期间，李静娜每天都是凌晨4时起床准备，晚上很晚才能睡下，一天工作10多个小时甚至20个小时是常事。发病了，她就每天早晚吃一粒止疼片减轻疼痛。“虽然病很重，但只要没有把我打垮，我就要坚持下去。”她说。

她就是这样，在自己平凡的工作岗位上，不辞辛苦地默默付出，实践着她的人生格言：“老老实实做人，踏踏实实做事。”

身边的感动

上海月最低工资标准1120元

为全国最高

新华社北京5月12日电(记者杜宇)记者12日从人力资源社会保障部获悉，目前，上海月最低工资标准1120元，为全国最高。

中国国家馆清明上河图的展示让人震撼。武汉市公安局特警大队的毛建东在显示屏前感慨地说：“社会和谐是文明发展的基础。”他希望通过举办世博会，用人类文明促进社会和谐与进步。

在回程的火车上，来自武昌区珞珈山街环卫所的优秀农民工代表张保国说：“作为一名普通的劳动者，在参观世博会后，我要把世界文明带回家，传递给身边的每一个人，为社会文明进步贡献自己的力量。”

杨志明说，今年尚未调整的地区，要根据本地城镇居民消费价格指数、社会平均工资、经济发展水平和就业状况等因素，把握好调整最低工资标准的时机和力度，适时合理进行调整，并按规定向人力资源社会保障部报批、报备。已经调整的地区，要加强对企业执行情况的监督检查，督促企业严格执行。

朔州平鲁区工会开设“维权大讲堂”

本报讯(记者关明通讯员赵国恒)近日，山西省朔州市平鲁区总工会副主席孟翠萍的工作时间安排得很紧，自从她担任全区复工复产煤矿培训教师后，“维权大讲堂”成了她的主要工作场所。谈起讲课时的情景，她激动地说，“工人们听课目不转睛，认真做笔记，1堂课4个小时几乎全场鸦雀无声。”

今年以来，平鲁区总工会针对全区煤炭兼并重组的实际，为加强新建企业工会组建等突出问题作为工会重点工作，通过调查研究，在全区煤炭行业开展了“主动科学依法维权大讲堂”，区总选派有经验的工会干部深入到煤矿一线，专门宣讲维权。

长期以来，煤矿全员抓培训，但能听到一节有关工会维权的课还是少数。朔州市总在全市煤矿复工复产验收后，主动提出把工会维权培训作为煤矿培训工作的重要一环，得到了煤矿党政的重视。平鲁区总工会“一矿一课”的措施，有效提高了煤矿职工对自身权益和工会工作的了解。

公里，是全乡修路里程最多的，全村300多户农户家中都通了水泥路，再过几年将实现户户通水泥路。

12日上午，在陕西省西安市举行的地震灾害救援志愿者服务总队成立仪式上，700多名志愿者冒雨宣誓，他们以这种特殊的方式纪念汶川地震两周年。

辽宁援建四川安县单项投资最大的重点工程辽安路当天建成通车。至此，辽宁省对口援建安县的88个项目和34亿元的投资已经全面完成，“三年援建任务两年基本完成”的既定目标圆满实现。

记者在曾经遭受重创的安县晓坝镇看到，异地重建的新场镇、新街道笔直宽阔，旁边排列着崭新、漂亮的川西北民居，全镇3000多户住上宽敞明亮的新房，当地百姓脸上无不洋溢着重获美好新家园的喜悦和幸福。

辽宁在援建工作中，坚持“输血”与“造血”并重，安排援建资金3个多亿元用于安县工业园、农业科技示范园和旅游景区基础设施建设。

沧州供电公司发挥劳模引领作用

劳模示范岗成“群体先进岗”

今年以来，为给劳模(标兵)示范岗搭设一个充分发挥作用的舞台，在自我提升的同时

带动广大职工共同进步，沧州供电公司制订办法，要求每名公司以上级先进人物根据劳模(标兵)工作岗位、专业特长，至少设立一个示范岗，开展一项示范项目。

省级劳模梁建智在示范岗活动中选择

了“师带徒”项目，她针对所带徒弟的不同情

况分别制定周密的培训计划，确定具体目标。

与此同时，她还组织团队进行“技术升级”擂台赛、业务对抗赛，并结合实际工作中出现的各种问题建立题库，提升所带团队的事故处理能力。一年来，她已培养出专业高级工9名，技师5名，并在省公司技能竞赛中取得团

体、个人第一名和监控组团体第二名的好成

绩。

为把创建“劳模(标兵)示范岗”活动做细

做实，沧州供电公司还下发文件，对劳模(标兵)

示范岗的创建申报、资格审查、定期报告、

成果认定、命名表彰等实行标准化管理。公司

会在定期组织评审组成员到班组或现场进

各地续写支援灾区重建家园新篇章

常结识。”曹长林说，现在，大部分人都住进了新居。

当日上午，“勿忘汶川震灾，情系玉树震灾”重建家园，依法防震减灾，保障国际旅游

岛地震安全”主题活动在海口市举行。活动现场举办了汶川和玉树地震应急救援及地震、火山、海啸科普图片展，同时进行地震、火山、海啸科普知识和抗震设防常识宣传。

项目落成多 民生改善快

灾后重建项目纷纷竣工，极大地改善了当地的民生状况，增强了灾区可持续发展的后劲。

在距离老县城23公里的北川新县城内，响起隆隆的鞭炮声，由山东省对口援建北川的60个援建项目和15个承建项目举行了主体工程封顶仪式。

在北川新县城十大标志性建筑之一的北川羌族自治县人民医院病房部项目施工现

场，援建工人一直在紧张地施工，以保证8月底前将新大楼交付使用。

甘肃省陇南地震灾区农村居民住房恢复重建也已进入收尾阶段；城镇居民住房维修加固工作进展顺利。全市累计开工灾后恢复重建项目2619项，累计到位各类恢复重建资金236.12亿元。

由四川广播电视台经济频道联合全国23家电视台共同援建的什邡市新恩思小学也在这个特殊的日子里落成投入使用。在新落成的校园里，传出孩子们阵阵洪亮的读书声。

当天，阳光洒满四川眉山市东坡区复兴乡三祠村，这个经过汶川地震灾难的小山村，早已恢复了往日的宁静。60多岁的老菜农刘国伦正在冬瓜地里忙碌着：“今年，这三亩冬瓜起码为咱增收3000元。”

汶川地震两周年前夕，山祠村传来好消息，村民集资修建的村道，通车里程已达4.2

